



责任编辑 谭希

## 要 闻

遵义日报 2版  
2025年12月20日 星期六

## 政协第六届遵义市委员会第六十次主席会议召开

本报讯（记者 林朋 方忠全 吴凡）12月19日，政协第六届遵义市委员会第六十次主席会议召开。市政协主席汪海波主持会议并讲话。市政协主席会议成员参加。

会议强调，要深入学习贯彻中央经济工作会议及省委十三届八次全会、市委六届十二次全会精神，自觉对标对表，切实把思想和行动统一到党中央决策部署和省委、市委要求上来，以实干实绩坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要紧扣高质量发展首要任务，聚焦“十五五”规划核心目标，将政协履职深度融入全市发展战略布局，在科技创新、产业升级、区域协调发展等关键领域找准切入点，以高质量精准建言助力规划科学编制。要围绕经济发展、民生保障、乡村振兴等领域组织政协委员扎实开展调研视察，提出兼具针对性

和可操作性的对策建议，为规划实施破解难题、增添动能。要充分发挥政协界别广泛、联系面广的独特优势，加强与社会各界的沟通协商，积极引导各方主动参与规划编制和实施工作，凝聚起上下同心、共谋发展的强大合力。

会议听取了市政协各委（办、室、中心）、市政协新蒲新区工委2025年工作情况及2026年工作打算汇报，强

调2026年是实施“十五五”规划开局之年，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦遵义“伟大转折地”历史地位和“省域副中心”战略定位，紧扣市委、市政府中心工作，强化履职担当，进一步完善工作思路、细化工作举措，充分发挥专委会基础性作用，推动政协工作迈上新台阶。

会议还研究了其他事项。

## 我市持续推动“高效办成一件事”改革走深走实

本报讯（记者 周雪舟 吴凡 徐华蔚）12月19日，记者从“推动政务服务提质增效 不断提升标准化规范化便利化水平”新闻发布会上获悉，我市重点从四个方面推动“高效办成一件事”改革走深走实。

强化服务保障。结合“一件事”事项清单的特点，在市、县政务服务大厅窗口叠加“高效办成一件事”业务，落实首问负责、一次性告知、限时

办结等制度，采取电话模拟抽查、现场模拟办件、办件卷宗抽查、办件系统效能监管等方式，对“一件事”落地效果进行监测。

推动服务延伸。结合“全域通办”工作，将与群众关联性强、办理频率高的新生儿“一件事”、个人创业“一件事”向乡镇延伸，申请人在乡镇（街道）政务大厅即可办理。

推进“一线应答”。组织市级牵头

部门编制“高效办成一件事”常见问题答疑手册，将办理重点录入12345热线知识库，保障热线咨询答疑。

推出本地特色“一件事”。各地根据地方实际和群众需求，探索推出了退休变更、桐梓县宅基地、凤冈县高龄老人养老补贴、务川自治县商务会展、汇川区避暑经营、仁怀市“企业设立登记（酒类销售企业）+食品预包装备案”等23个本地化特色“一件

事”，并将桐梓县宅基地“一件事”在全市范围内推广。

下一步，我市将根据今年《国务院办公厅关于健全“高效办成一件事”重点事项常态化推进机制的意见》，按照全省统一安排部署，协同“一件事”牵头部门、责任部门，常态化推进“高效办成一件事”清单落地实施，提升企业、群众的满意度、获得感。



文创产品 让遵义故事「活」起来

记者 李燕 凤冈融媒 邓邦英 红花岗融媒 唐宇



## 办学水平持续提升

院课程体系融合理论、实践与地方特色，旨在培养适应基础教育与区域发展需要的复合型人才。

与此同时，学科建设成果显著。在赤水河流域植物资源保护与应用研究实验室里，生物学专业学生正进行芒草DNA提取实验。2023年，该校生微生物、物理学入选贵州省省级一流学科。目前，该校已有12个师范专业通过国家二级认证。

生物与农业科技学院副院长隋常玲告诉记者，学校生物学学科聚焦贵州省及遵义市重点产业，组建了多个服务地方的专家团队，在生物多样性保护、酱酒产业支撑、绿色农业等领域开展研究，相关成果曾获贵州省科技进步奖与教学成果特等奖。

截至目前，遵义师范学院已有硕士专业学位授权点2个，建有一级学

科16个，其中2个入选贵州省区域内一流建设学科，另有省级重点及特色学科12个；国家级一流本科课程2门、省级“金课”101门。“十四五”以来，遵义师范学院还聚焦地方实际，服务地方发展，深度参与共建“遵义市辣椒产业技术研究院”，联合发起“贵州酱酒产业产教联合体”，建成跨境电商人才培养基地，为区域经济社会发展注入动力。

展望“十五五”，该校副校长肖仲久表示，学校将继续坚持“适应社会需要”，实施内涵发展与特色发展战略，强化人才、资源与治理保障，聚焦“扩硕、转型、申博、助推产业”四大攻坚战，优化学科布局，朝着建设特色鲜明的区域一流应用型大学目标稳步推进，为地方与国家发展贡献更大力量。

（记者 周国栋 张亚）

## 深耕红色育人品牌

育长征班学生罗汉诚说。

在教师教育学院的非遗传承手工剪纸课堂上，学生们以刻刀为笔，将遵义会议等历史场景化作一幅幅红色剪纸作品。“用剪纸讲述红色故事，让革命精神可见可感，是一种创新的传承。”2024级小学教育本科班学生邓睿涵说。

在深耕红色育人品牌的同时，学校学科建设与教育教学在“十四五”期间取得系统性提升。在应用心理学硕士课堂上，学生们在导师带领下开展课题研讨。去年，该校成功获批农业、应用心理两个专业硕士点，实现了办学层次的跨越。

“我选择心理学，是希望帮助更多人走出困境。”2025级应用心理专业硕士生任怡飞说。目前他已在学习期间获得专业认证，期待未来能学以致用。教师教育学院院长周云介绍，学

## 遵义：开展国企领域节前警示教育活动

负责人介绍，为在元旦、春节等重要时间节点加强纪律教育，市纪委监委充分用好阵地资源，以一体推进不敢腐、不能腐、不想腐为主线脉络，选取最新查处的典型案例，对警示教育基地进行更新升级，近期正组织全市国企领域中层以上领导干部及家属开展警示教育。

活动中，通过播放违纪违法人员忏悔视频，讲述党员领导干部不注重家风教育，以权谋私，放纵亲属违法乱纪，最终陷入犯罪深渊的痛苦历程，教育引导党员领导干部注重家庭家教家风建设，进一步强化“家庭助廉”的责任和意识。

结合国企行业特点，遵义市纪委监委选取国企领域典型案例进行深入剖析，以图文展板、实物展示等形式展现全市国有企业通过明责、立制、施策，做深做实以案促改促治的典型案例，教育引导参观人员受警醒、明底线的同时，也为如何预防腐败明晰方向。

参观结束后，遵义投资（集团）有限责任公司的一名党员领导干部说：“将以这些身边人身边事为镜鉴，在守好底线的同时，认真履职，不辜负组织的信任和培养。”

据了解，此次活动将持续到春节前夕。活动结束后，还将采取主题党日活动、理论学习中心组等多种形式组织开展学习研讨，让更多党员干部谈感受、谈体会、受警醒，筑牢思想防线，守牢纪法底线。

## 必须坚持投资于物和投资于人紧密结合

（上接一版）

扩大有效投资，增强发展动力。中央经济工作会议明确明年经济工作八项重点任务之首是“坚持内需主导，建设强大国内市场”，对投资工作作出一系列具体部署——

推动投资止跌回稳，适当增加中央预算内投资规模，优化实施“两重”项目，优化地方政府专项债券用途管理，继续发挥新型政策性金融工具作用，有效激发民间投资活力……

“我国在科技创新、产业升级、基础设施、改善民生等方面还有不少短板弱项。”中央财办有关负责同志表示，要把投资于物和投资于人相结合，统筹提振消费和扩大投资，加快建设停车场、充电桩、旅游公路等消费基础设施，提高养老、托育、医疗等民生类投资比重，高质量推进城市更新，着力扩大有效投资。

政府投资具有“四两拨千斤”的撬动作用，能够有效带动全社会投资。

“适当增加中央预算内投资规模”“优化实施‘两重’项目”“优化地方政府专项债券用途管理”……围绕明年更好发挥政府投资带动效应等，财政部日前作出部署。

中国人民银行行长潘功胜表示，中国人民银行将继续实施好适度宽松的货币政策，把握好政策实施的力度、节奏和时机，为经济稳定增长和金融市场稳定运行创造良好的货币金融环境。

民间投资是反映经济活跃程度的重要风向标，对稳增长、稳就业、稳预期具有重要作用。

扩大准入、打通堵点、强化保障……各地各部门打出着力破解民间投资发展难题的组合拳。

国家发展改革委最新部署显示，明年将面向“十五五”谋划实施重大工程项目。进一步明确投资规则，扎实做好前期工作，加强投资项目调度。深入实施促进民间投资发展的若干措施，有效激发民间投资活力。

久久为功，善作善成。迈向“十五五”，坚持投资于物和投资于人紧密结合，让物的投入有效托举人的发展，让人的进步持续牵引物的迭代，形成相互促进的良性循环，高质量发展的动能将更加强劲持久，中国经济必将乘风破浪、行稳致远。

（新华社北京12月18日电）

